

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

Año VII

No se devuelven los originales

Cáceres 27 de Mayo de 1913

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 287

La industria en Marruecos

De varios apuntes que tenemos a la vista, se deduce que la industria en Marruecos a más de ser muy reducida se ejecuta por procedimientos muy primitivos.

En Casablanca, Mequinez y Rabat, la principal producción son los tapices, muy estimados por los coloridos que se emplean.

En Fez, Tetuán y Tánger, se hace una gran exportación de babuchas a la Argelia y África Occidental cuya manufactura alcanza buenos precios que hace el sostenimiento de muchas familias dedicadas a esta industria y a la preparación de las badanas y materias que en ella se emplean, pues todo es elaborado en las citadas plazas.

Tetuán es también una gran productora de armas, pues hay muchos artistas dedicados a la confección de fusiles en formas muy especiales pues un solo hombre es incapaz de confeccionar uno completo. Cada uno construye una clase de pieza y está el armero que es el que las reúne todas y procede a armar el arma y montarla en el maderamen.

Taflete tiene su especialidad en los cueros y Fez en los bordados de todas clases, muy en particular en los que se dedican a las zapatillas para las moras.

Tetuán y Tánger, se destacan también en Alfarería, la primera es gran productora de mosaicos por lo que se sostienen muchos obreros.

En todas las poblaciones hay otras muchas industrias, pero tan insignificantes que no merecen mencionarse como son las fabricaciones de jabón negro, velas, aguas olorosas, cordelería, tejidos, estereras, etc., etc. De todas estas destacan las estereras que se exportan en pequeñas cantidades.

En lo referente a la industria extractiva es muy reducida pues solamente se puede destacar la explotación de hierros en el Rif, en las inmediaciones de Melilla. Esta es la única que en verdad existe en nuestra zona de influencia pues todas las demás de que han hablado muchos exploradores solo crean en su imaginación, según es podría comprobar por los estudios que se han hecho en otras ocasiones por doctos ingenieros. En minería Marruecos es pobre, aunque se asegure que existen filones de plata, plomo, cobre, de salgema, de fosfatos, de cristal de roca, de piedras preciosas, etcétera, etc.

La pesquera, si puede tener un campo bastante ancho para desarrollarse, pero la indolencia de los marroquíes hacen que ésta en la actualidad sea muy reducida y de lugar que barcos pesqueros extranjeros vengán a aguas de Marruecos a hacer grandes pescas de infinitas especies. La pescada, el atún, la sardina y el boquerón son muy abundantes. Las almejas, coquinas y otros mariscos inundan las playas y cortas sin que la mano del hombre se preocupe en cogerlos.

Todo lo expuesto demuestra que en Marruecos es necesario que Europa penetre con sus industrias a la moderna, que el capital español se extienda por nuestra zona de influencia, que poco a poco acapare las industrias dotándolas de maquinarias y aunque el país pierda el encanto de sus industrias, si encanto puede llamarse la forma primitiva que se emplea, Europa conseguirá grandes pingües y ser la primera exportadora no sólo a los mercados actuales sino a aquellos que mañana puedan ellos abrirse. —Z.

Mañanita de Abril

Era azul y fragante la mañana; el sol auroroso ba la aceña; y en la torre aldeana solozaba la paz de una campana, bajo la paz de un nido de cigüeñas.

Estaban salpicados los trigales de rojas amapolas; y bajo el cielo azul volaban, solas, dos águilas caudales.

La religiosa majestad del monte —humo de hogar, esquilas; aldeas, sobre el diáfano horizonte, y vacas, rumiadoras y tranquilas— para el cuerpo era cama y altar de poesía para el alma.

¡Oh, qué serenidad! Las reastrojeras eran llenas de sol y de gallinas; y el río se adornaba en sus riberas, laminándose al pie de las mimbreras en transparentes placas cristalinas. A la orilla los álamos alzaban la esbeltez de sus copas fantasmales; los sauces dolorosos se humillaban para besar los líquidos cristales; y alzando espumas leves; gentiles rebrincaban las dulces pajarricas de las nieves.

Y un vuelo de palomas, desgarrando el reposo mañanero, cruzaba de unas lomas a la fresca fragancia de un otero.

¡Oh, qué serenidad! Lejanamente, un cazador, cruento é inelmente, a una perdiz bravia disparaba; y muerta la perdiz se desplomaba, y una columna de humo se elevaba en la mañana, azul y sonriente.

Un viejo peregrino dormía al espelido descansaba en el borde de un camino.

A un lado, en una tierra, araba un mozo, y cantaba una moza, y gnardaba la choza, un mastín, con un trozo de carne de caballo entre los dientes, blancos y relucientes.

Igual que una oración de algún gran culto, un manantial bo: boteaba oenlto.

Y en medio de esta paz, honda y extraña; bajo un sol, que era luz y que era fuego, iba con su rebaño a la montaña el pobre pastor ciego.

Juan José LLOVET.

AL DESGAIRE

Signen las peteneras.

...Y los plumazos (léase guisopazos) del Noti.

Y que ahora sí que vienen buenos!

En su número de ayer plumea de lo lindo el amenísimo colega y empieza poniendo cátedra de buen gusto y afirmando que el público nos conoce a todos.

¡Sí!

Pues ni una palabra más, y vamos a otro asunto.

Como el que no quiere la cosa, desliza *El Noti* la tontería de que nosotros hemos comparado a su director testaferrero Sr. Castillo con el Sr. Herreros.

No me jaga usted reir que tengo el labio partido.

¡Qué ocurrencias tiene *El Noti*! Si nosotros hubiéramos establecido esa comparación habríamos incurrido en una imbecilidad notoria. Lo que si hicimos fué responder a una insidia chabacana con una verdad de a folio. Preguntaba *El Noti* que por qué asistió el señor Herreros a la presidencia del *Corpus* y nosotros le contestamos lo más suavemente que podía con-

¡Sandia! Fijese bien *El Noti*.

Y eso fué todo. Por lo demás, no hay comparación posible. Ya lo reconoce *El Noti* cuando dice:

Nuestro Director jamás se hubiera atrevido a ponerse en parangón con D. Emilio Herreros, que desde humilde funcionario de Hacienda, (y a muchísima honra) por sus propios méritos, por sus desbordadas simpatías y por su inflexible consecuencia personal, (y política) llegó a ser diputado provincial y hasta Presidente de la Diputación. (Y lo que te rondaré, morena! Aunque no quite el idolo del Noti).

En este párrafo ha fijado *El Noti* la verdadera cuestión. Sólo le faltó añadir que el ayer humilde funcionario de Hacienda y hoy abogado y político de prestigio, no llegó a ningún sitio a fuerza de arrastrarse.

¿Cómo, pues, establecer ciertas comparaciones?

A renglón seguido de lo ya copiado hace notar *El Noti* que el Sr. Herreros votó a D. García Muñoz, y se pregunta: "¿Qué dirá a esto D. Manuel Pérez Aloe?"

¡Hombre! Pues será curioso lo que diga el Sr. Pérez.

¡A ver, el Sr. Pérez, que hable el Sr. Pérez!!

Bien se conocía que *El Noti* es ubicuo y preponderante.

El Noti dice saber que el señor Herreros votó a D. García Muñoz.

Pero como el público nos conoce a todos, el público, por el sólo hecho de decir *El Noti* que sabe eso, lo va a poner en duda.

Es la desventaja que tiene el ser muy conocido.

Pero, aun siendo así.

¿A quien quería *El Noti* que votara el Sr. Herreros? ¿Al señor Pérez... menor?

¡Pues haberlo dicho!

En sus guisopazos finales, tira *El Noti* de los monopolios, nos llama advenedizos, se muestra cace. reño hasta la médula y nos asegura muy serio que Castra Cecilia se lo debe todo, incluso la torre de Bujaco y la estatua de Ceres.

Catapún, chin, chin
Tatachin Taratatachin
chin, chin, chin.

A decir verdad, el estado del *Noti* nos inspira serios temores.

Va a hacerse necesaria la camisa de fuerza.

Pero por si fueran pocos disparates todavía, *El Noti* nos dirige, por tabla, un reto que nos ha dejado temblorosos.

Se decide a discutir con nosotros y afirma que nos contestarán debidamente.

¿Debidamente?

¡Pobre sentido común! ¡Infelice gramática! ¡Buenos os van a poner los colores del *Noti*!

Y conste que si se hacen los prudentes les excitaremos a la discusión.

Así dice el más amero de nues-

O lo que es lo mismo:

Llamé al cielo y no me oyó y pues sus puertas me cierra, de mis pasos en la tierra responda el cielo y no yo.

¡Don Juan, ¡Don Juan! ¡Sosiéguese el amigo!

El improvisado Tenorio so... siégase y nos larga estas líneas ó guisopazos finales:

Pero sépase bien cómo discutió y con quienes discutió.

Con toda mesura en el lenguaje y con lo periódico.

Con la entuñada pe ródico jeh? No, as tengamos después.

De donde deducimos, que *El Noti* amén de decir una tontería más (al suponer siquiera que nosotros vayamos a enfilar los tiros contra ningún fenómeno de su redacción) quiere llevar la cosa por las buenas.

A lo cual no nos oponemos nosotros en modo alguno siempre que como parece se decida *El Noti* a hacer historia retrospectiva y a explicarnos lo del empujamiento que nos hacía para las elecciones de concejales.

Pero agradeceríamos al nuevo colega, que si se decide a meternos mano, lo haga sin pretender monopolizar la medida del lenguaje.

Convénzase *El Noti* de que es supremamente ridículo en un papelote de su talla; eso de los monopolios.

Tales argumentos son propios de gente vacía de mollera.

En vísperas de la Feria

Rebaja de trenes

Con motivo de la renombrada feria de Cáceres, que ha de tener lugar en los días 28 de Mayo al 2 de Junio, la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha establecido para las corridas de toros que en nuestra ciudad han de celebrarse en los días 30 y 31 del presente mes, el siguiente servicio especial de trenes a precios reducidos:

He aquí el precio de los billetes de segunda y tercera clase desde las estaciones siguientes a la Cáceres y regreso:

Villanueva de la Serena, en segunda 14'25 pe etas, en tercera 9'50; Don Benito, 13'65 y 9'10; Medellín, 2'65 y 8'45; Vaidetores, 11'80 y 7'85; Guareña, 11'30 y 7'50; Villegonzalo, 10'50 y 7; La Zarza, 10'10 y 6'75; Mérida, 9'95 y 6'60; Garrovilla, 9'95 y 6'60; Montijo, 10'40 y 6'95; Badajoz, 13'15 y 8'75; Zafra, 15'50 y 10'90; Los Santos, 14'55 y 10'20; Villafranca de los Barros, 13'15 y 9'15; Almendrajejo, 11'75 y 8'05; Calamonte, 10'80 y 7'25; Carrascalejo, 7'05 y 4'70; Carmonita, 5'40 y 3'60; Aldea del Cano, 3'15 y 2'10.

El viaje de ida podrá efectuarse por cualquiera de los trenes ordinarios de los días 28 al 31 de Mayo, ambos inclusive, que lleven carruajes de las clases de los billetes, y el de regreso por igual clase de trenes de los días 29 de Mayo al 1.º de Junio, ambos inclusive; las condiciones son las mismas que de costumbre en esta clase de viajes.

La batalla de Flores

Ya ha comenzado sus trabajos con el éxito que era de esperar, la Comisión especial encargada de la organización de este festejo, auxiliada por los valiosos señores que forman parte del Jurado, quienes, con un interés digno de elogio, dirigen sus entusiasmos por la feria.

Los detalles de carruajes, venciendo entigues recuerdos y confiando en el Jurado, se hallan dispuestos a presentar coches cuyos adornos dirigirá un experto perito desde el día...

de la fiesta, tanto a los organizadores como a los dueños que intervinieran.

Las corridas de toros

La afición sigue satisfachísima por el que espera sea el resultado del primordial festejo de la feria.

Auteayer toreó Paoo Madrid en Bilbao, mereciendo grandes elogios de la Prensa.

Por la muerte de cada toro recibió enormes ovaciones y la oreja del último.

Fué sacado en hombros de la plaza. Gallito Chico no ha hecho decaer un momento el interés de los públicos que le bautizaron con nombre de primer fenómeno.

Le falta que torear 24 y 25, en Granada, con su hermano y Bombita, y el 26 y 27, en Córdoba con Machaco, Minto y Paoo Madrid. Los toros de la última corrida son de Palhas.

Himno a la Previsión

Existe mucho entusiasmo para la Fiesta de la Previsión que ha de celebrarse durante la feria que comienza el día 28 de los corrientes.

Sabemos que han de acudir a ella en número considerable, personas de casi todos los puntos de la provincia.

En esta fiesta, ha de estrenarse un bonito himno, letra del Sr. Cordero y música del ilustrado Jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza, D. Felipe López Colmenar, que es un compositor inspiradísimo, cuyas obras musicales son clara prueba de su valor y de que no en vano ha cursado con nota de sobresaliente las enseñanzas del Conservatorio Nacional.

Hemos tenido ocasión de escuchar los ensayos del «Himno de la Previsión» y es admirable la paciencia de dicho señor.

Servicio de Teléfonos

Con motivo de la feria de esta población y para dar mayores facilidades al público, esta Estación Telefónica viene prestando servicio, a partir del día de ayer, de ocho a veinticuatro, en lugar de ocho a trece y de quince a veinte como venía haciéndolo, para cuyo objeto ha sido reforzado el personal de servicio, con el Oficial de Teléfonos de Cabeza del Buey, D. Luis Núñez, que ha llegado ayer tarde.

CUENTO

Cosas de ultratumba

Lector amigo: Por si te dispones a leer lo que sigue no extrañes que por deber de humanidad prepare tu ánimo con una frase para que puedas hacer lo que te plazca. Hago lo que el burrro que no ponía cebo en el anzuelo; tú verás lo que haces. La frase es ésta: Va de cuento.

Cuando sólo llevaba no sé si dos meses ó dos años de casado en segundas nupcias el bueno de Perico, sucedió que a causa de un desperfecto habido en la máquina de su organismo, cerró el ojo—era tuerto—por toda una eternidad. Quiere con esto decirse que se murió.

Encerrado en su correspondiente nicho pasaron días y meses aburriéndose de lo lindo al mismo tiempo que los guisanos iban haciendo de las suyas, cuando he ahí que al dar la primera campanada de las doce del día de Difuntos oyóse en el silencio que envolvía al cementerio una especie de trompa ó cuerno que a modo de bocina parlante daba libertad a las almas de los moradores yacentes para que hasta el toque de día pudieran volar y pasearse por donde se le antojase.

El alma de Perico se remontó por los aires como un aeroplano, se orientó y como una flecha fué a colarse en su mismísima casa para darse el gusto de contemplar a la viuda.

La desconsolada esposa—asi rezaban las esquelas de defunción—se había vuelto a casar y compartía el lecho con su nuevo marido. Perico, mejor dicho, su alma, sintió una tortura espantosa como si un remolino de viento hubiera torcido la tenue nubecilla vaporosa de su espíritu. De haber tenido pelos se le hubieran puesto de punta, y creyendo instantáneamente que tenía como en illo tempore pies y manos, quiso arrojarse

¿Qué iba á hacer? ¿Acaso no era legal... que estaba viendo? ¿No ejercita...

ñanza y facilitó ésta á las de Oviedo y Gijón el Rector de la Universidad ovetense.

EN BROMA

Los hombres que dan honor y gloria á la patria en que nacen, suelen también traer para el prójimo, sus trastornos en el orden social y digestivo.

A Cervantes se lo disputa Alcalá de Henares, y no se qué parte de Galicia. De Cristóbal Colón, no digamos: tan pronto nos lo presentan genovés como de la Alcarria.

No puede hablarse con un amigo, sin que á las tres palabras no nos interrogue.

—¿Con que ahora resulta que Villa es de Badajoz?

Entre pacenses y madrileños, hay sus correspondientes disputas, y cada cual argumenta á su capricho.

—Mire usted —decía ayer un zapatero— Yo estuve el otro día tomando unos chatos con un «trombón de varas» y le pregunté si el director era de aquí, y me contestó que nacido aquí y recriado en Madrid ¡ya ve usted si yo aseguro con razón!

—Ino que quedó averiguado que el zapatero tomó aquel día una merluza de varios litros y en todo profesor de la Banda madrileña, veía un paisano.

No me extraña: aquí hubo, no ha mucho, quien aseguraba haber visto correr á un difunto resucitado, seguido de los que le llevaron al cementerio, que no podían detenerlo en su veloz carrera.

Hubo quien le vió sádar la gota gorda y á osño. Quien presenció darle inyecciones: en forma de puntilla, como á los toros, y hasta hubo quien aseguraba haber recibido del interfecto el encargo de cobrar un cheque en el Credit Lyonnais.

Y, todo esto, trae á mi mente una preocupación constante hace tres días. Si, como me predice mi barbero y la patrona me afirma todos los días, yo logro la inmortalidad de mi nombre, prevé el litigio que se va á armár de cien mil pares de demonios, entre Ciempozuelos, Leganés, Mérida, Madrid y Badajoz.

¡Se van á volver locos! A menos que D. Branlio Tamayo, tenga el buen acuerdo de guardar en el archivo municipal este «editorial» —que diría un d «distinguido» periodista,— en el cual declaro, que; en pleno uso de mis facultades más ó menos equilibradas, aseguro que soy hijo de Badajoz, aun cuando muy digno también, como otros muchos, de ser vecino de Ciempozuelos, Leganés y Mérida.

En Badajoz á 16 de Mayo de 1913.

Warsos de juventud

Érase una princesita

—¿Cuéntame un cuento, abuelito! Masitó la niña blanca acariciando la frente de su abuelita arrugada, y entrelazando sus manos con aquellas, descarnadas, temblorosas y amarillas como margaritas locas...

la abeja dió cabzadas, el viento ruga en la calle y la luz, sin luz, se apaga...

La niña sueña que adora como la princesa blanca...

Suspiros

Cuando tus ojos miré y en sus pupilas yo ví un relámpago de fé con destello de rubí, yo no sé lo que sentí que al punto me imaginé que aquella luz que encendí ¡fué aquella que yo apagué de una mujer que yo vil...

Preguntaban á un viejo ya achacoso cómo se quiere más, y respondía con acento jocoso que lo estaba aprendiendo todavía!

Sé que si te hablan de mí te pones muy colorada y dices que no fué nada aquel amor que encendí. Y yo que nunca mentí en las cuestiones de amor contésto que ese rubor de tus mejillas de grana ha de mostrarse mañana como siempre, delator...

M. ALONSO SOMERA.

Intolerante

Bien á pesar nuestro nos vemos obligados á protestar de la campaña solapada é insidiosa que un diario local, que se distingue por su exclusivismo monopolizador, viene haciendo en contra de la feria y de los intereses de Cáceres.

Asunto es éste en el que hasta ahora no quisimos decir palabra, inspirándonos en altas razones de prudencia que no pueden escapar al buen sentido del público. Hoy mismo hemos de limitarnos á consignar nuestra natural indignación ante la conducta de quienes, con tal de satisfacer sus odios, se aventuran en campañas de cierto género, á sabiendas de que con ellas perjudican á este pueblo noble y hospitalario cuya conveniencia—aún para el citado periódico—debiera estar muy por encima de la de cuatro señores, que serán todo lo respetables que se quiera, pero que no proceden en este caso como debieran al no poner un freno á ciertas oficiosidades punibles.

La Guía de Cáceres

Hemos recibido este interesante libro, por el que damos las más expresivas gracias á sus editores, felicitándoles al mismo tiempo, por el acierto que han tenido en la publicación de la obra.

Además de las extensas listas de las corporaciones oficiales y sociedades particulares, contiene las descripciones artísticas de nuestra Capital y de la Ciudad de Plasencia, Villa de Alcántara y Monasterios de Guadalupe y Yuste.

La primera ó sea la descripción de los monumentos de Cáceres, es obra de Antonio C. Floriano, extracto de la conferencia que dió en el Ateneo de Madrid y de la que ya dimos cuenta á nuestros lectores.

D. Joaquín Rosado Munilla, ha hecho para La Guía de Cáceres una concienzuda relación de los monumentos de Plasencia, en la que ha puesto de manifiesto sus relevantes dotes de arqueólogo.

Por último D. Lorenzo López Cruz, se encargó de la descripción de Alcántara, y sólo el nombre de este culto sacerdote es garantía más que suficiente, para poder afirmar que cumplió su cometido con todo acierto.

En resumen La Guía de Cáceres además de su utilidad para el forastero, viene á hacer una labor de cultura tan necesaria en nuestro pueblo.

Sólo con esto, tienen sus edito-

EL AMOR Y EL HOMBRE

Anfora repleta de dones y búcaro de flores enajadas de aroma delicioso trae el hombre á la vida; guirnalda orlada de virtudes, adornan su ser; pero cuando á la primavera de su existencia toca, ¡Barro contrasta! las flores bellas tornanse mustias, y la fragancia desaparece, y cáense los pétalos marchitos, y el que manantial vivificante era, cloaca de inmundicias es, que la falta de cariño y el frío y odio de los suyos, ahuyentó de una vez para siempre, cuanto de noble, bello y hermoso, en su corazón existía.

Precepto que nace y muere con el que encabeza estas líneas. Nada más hermoso, más noble ni más Santo y que á él pueda igualarse, existe en la mansión de vive la humana criatura. Alimento del alma y sustento del cuerpo, cariño y pan, de nosotros que ricos ó pobres, somos siempre menesterosos, nunca hartos y menos satisfechos; siempre con los brazos abiertos, demandando amparo, protección y abrigo, necesitamos por el piélagro del mundo. Jóvenes y viejos; todos á porfía corremos en pos de la dicha y desgracia grande, jamás llegamos, perecer es fuerza antes de arribar á la meta, por que bueno el hombre al nacer, el egoísmo le turce, las pasiones le pervierten y esclavo se hace de sí mismo.

¡Maldita Humanidad! ¡Que á tal extremo te conduzca la avaricia! ¡Ah! Tú no eres hechura de un Dios todo poder y grandeza, todo sabiduría, tú eres materia por que si así no fueras, alientos tendrías de estirpe Soberana, y el cielo á tí no llegaría; la bestia se enoñaga, ella es el hombre; ¡Maldita sea! que la bestia en sus deleites y furoros, no comete los horrores y torpezas, que nosotros cometemos; ella es más noble, ella, por ley que le es de Natura, riñe y batalla para ver de buscarse el alimento y lo encuentra, ella lucha por los suyos, por su pareja, y la halla, y el uno con el otro, préstase el calor que los hombres, pretendiendo serles superiores, nos negamos. ¿En qué pues los igualamos? ¿En qué estriba la ventaja? ¿Dónde la supremacía? ¿En la fuerza? ¿Pero en qué lo aprovechamos? Destruyendo, que destruirse es, cuanto no sea amor y con el pan, por que amor y pan van siempre unidos, de ambas cosas hemos menester para cumplir como buenos, que bueno es el hombre al nacer; pero degradado es el hombre y afortunada la fiera; ¡Maldito sea el hombre; ¡Bendito el Amor! El, si que es hechura de un Dios; ¡Bendito mil veces, bendito el Amor!

Manuel FRUTOS GALAN.

Las cosechas en la provincia

El estado de los campos en esta provincia es muy variable, pues mientras terrenos recién roturados tienen las unas siembras de cereales exuberantes, en cambio los que vienen labrándose desde hace muchos años no es tan bueno el aspecto de ellas, notándose en general falta de humedad, sobre todo en los terrenos altos y de pendiente acentuada.

Las últimas heladas de principios de este mes han perjudicado bastante los sembrados; pero, no obstante, la cosecha de granos menudos (centeno, cebada, etc.) puede considerarse ya salvada; y en cuanto á la de trigo, así sucederá si á últimos del presente mes sobrevienen algunas lluvias que lleven la humedad al terreno, donde comienzan á notarse los efectos de la sequía.

Los garbanzos no han germinado bien, debido á las mismas causas de que se habla anteriormente.

El estado de los pastos ha mejorado, pues si bien retardaron algo su desarrollo, debido á varios días de frío intenso que se ha dejado sentir en la primera quincena del presente mes, al despejar este tiempo han vuelto á recobrar el buen aspecto que tenían, y por consiguiente la ganadería cuenta con elementos suficientes para su alimentación y para reponerse del mal invierno que ha pasado.

El Noti nos anuncia la aparición de un libelo que contra D. Emilio Herreros se publicará en breve.

Noticia es esa que nos llena de regocijo, puesto que significa un grande honor para

D. Joaquín Castel

Ha fallecido en esta Capital el distinguido Farmacéutico D. Joaquín Castel Gabas, persona que contaba entre nosotros con grandes y merecidas simpatías. El Sr. Castel fué un verdadero amante de Cáceres y su muerte ha sido generalmente sentida.

A toda su distinguida familia enviamos nuestro sincero pésame.

Los Consuegros

Por el magnífico cuadro dramático de Brozas ha sido estrenada esta magnífica comedia en un acto, original del distinguido literato D. Federico Reaño García.

El éxito ha sido por demás franco y halagador, habiéndose representado también en Navas del Madroño, siendo aplaudidísima.

De desear sería que viéramos representar en nuestra capital tan bella obra y no dudamos que á la primera ocasión que se presente hemos de tener el gusto de aplaudirla.

Reiteramos nuestra felicitación muy efusiva al Sr. Reaño.

Mejoría

Nuestro querido amigo el Regente de esta Imprenta D. Antonio Parra, ha entrado en franco período de convalecencia de la grave enfermedad que le ha tenido postrado.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Eñhorabuena

Se la enviamos muy sincera y cordial á nuestro querido amigo D. José Martín Guillén por el buen resultado que en los exámenes celebrados en este Instituto ha logrado su pequeño hijo Domingo, quien ha obtenido cinco sobresalientes y una matrícula de honor en las cinco asignaturas de que consta el primer año, que es el que cursaba.

Y al joven estudiante le hemos de decir, que no desmaye y que continúe por la senda que tan brillantemente ha emprendido.

Real Orden

Por el Ministro de Instrucción pública se ha dispuesto lo siguiente.

Que se mantenga la prohibición de que figure de texto en la zona de su jurisdicción, el libro del Sr. Ezquer, prohibición que no tiene el carácter de castigo, sino de aplicación de una regla general, que considerándola conveniente, se formula á todos los Inspectores.

Que atendiendo al carácter de los hechos, se indique de la corrección impuesta al Inspector y al Jefe de Sección, la cual, en consecuencia, se levantará, sin causar perjuicio alguno en lo sucesivo á los interesados.

Oposiciones á Correos

La Gaceta anuncia á oposiciones 200 plazas; admisión de instancias hasta el día 14 de Junio, y comienzo del ejercicio previo el día 14 de Julio.

El ejercicio primero de oposición empezará el 31 del mismo mes. Las condiciones que han de reunir para tomar parte en estas oposiciones, son las siguientes:

Ser español; haber cumplido diez y seis años y no exceder de treinta el último día del año actual; no haber sido sentenciado á penas afflictiva ó correccional ni encontrarse procesado por delito; no tener defecto físico que inhabilite para el servicio; no encontrarse separado de cualquiera de los Cuerpos ó destinos de la Administración pública por faltas cometidas en el desempeño del empleo; acreditar buena conducta, y tener todas las condiciones exigidas por la ley para ser funcionario público.

Los opositores acompañarán á sus instancias los documentos siguientes: certificación legalizada del acta de su nacimiento; certificación negativa del Registro general de Penales; certificación de buena conducta, expedida por el Alcalde de su domicilio, y una declaración, hecha por los interesados, de no hallarse comprendidos en ninguno de los casos de incapacidad á que se refieren los números 3.º, 5.º y 7.º del art. 14 del Reglamento orgánico del Personal de Correos.

Las escuelas graduadas

Según declaraciones oficiales ascenden á 396 los municipios españoles que pretenden graduar sus escuelas públicas, acogidos á las últimas disposi-

Revista de paradas

Para verificar la revista de las paradas salió de Trujillo, para Cáceres y Plasencia, el capitán don Manuel Esteve.

Generoso donante

D. Manuel Flores de Lizaaur, según viene haciendo en anteriores años, ha entregado al Sindicato Agrícola de Brozas cinco mil pesetas, en calidad de reintegro, enteramente gratuito, porque su ideal es que el Sindicato pueda favorecer a sus socios necesitados en la época de la siega, librándolos de la usura. El Sr. Flores de Lizaaur merece aplausos por su desinteresada conducta.

Palacio Luminoso

En la noche del sábado tuvo lugar en este Pabellón el debut anunciado que se realizó con buen éxito. Las películas proyectadas han sido de mucho gusto y agradaron a la numerosa concurrencia que asistió.

La simpática pareja de lilliputienses artistas Hermanos Clavel, han demostrado poseer, a pesar de sus pocos años, excelentes condiciones para el género que cultivan, y una gracia picaresca y especial que, apreciada por los espectadores, hacen que éstos obliguen a repetir las canciones, bailes y diálogos que representan.

Anita Clavel es una consumada artista, de incontestable mérito y pone toda su alma en cuantos números canta. El público, que desde un principio ha apreciado en cuanto valen los méritos artísticos de Anita, premia constantemente con nutridísimas ovaciones, con aplausos calorosos su trabajo y le hace repetir reiteradamente sus preciosas canciones.

Muy plausible

La Opinión, de Trujillo, dice en uno de sus últimos números, lo siguiente que brindamos a la Comisión provincial de monumentos.

«Otra cosa falta también que realizar en Trujillo y es el coleccionar y recoger esas lápidas, antigüedades y escudos heráldicos que yacen entre escombros en la Villa y otros sitios para formar con todos ellos un Museo (donde puedan exponerse, evitando así esas profanaciones a que están sujetos y a que forman parte de algún macizo en las construcciones modernas.

Quieren ayudarnos en la empresa que nos proponemos? Los aficionados a la numismática, heráldica y artes antiguas que en no pequeño grupo conocemos, tienen la palabra.

Nuevo establecimiento

D. Félix Saldaña Medrano ha establecido en la calle del General Ezponda n.º 10 un nuevo establecimiento de Confitería para cuya inauguración celebrada el último sábado entre 5 y 6 de la tarde ha tenido la bondad de invitarnos; atención que le agradecemos deseándole muchas prosperidades en el negocio.

Titular vacante

El Ayuntamiento de Plasencia ha tomado el acuerdo de anunciar la vacante de Farmacéutico titular de dicha Ciudad, dotada con 4.500 pesetas anuales, con obligación de facilitar gratis los medicamentos necesarios a ochocientas familias pobres y cumplir otras condiciones estipuladas en el expediente que se encuentra en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.

Los Doctores ó Licenciados en Farmacia que deseen obtener referida plaza en propiedad, dirijan sus solicitudes a la Alcaldía dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 12 del actual.

Movimiento de población

El movimiento de población en la provincia de Cáceres durante el mes de Marzo último ha sido:

Población calculada, 397.785.—Nacimientos 1.261. Varones, 641. Hembras, 620.—Defunciones, 803. Varones, 433. Hembras, 370. Menores de cinco años, 843. De cinco y más años, 460.—Matrimonios, 104.

El anuario Riera

Nos comunican la casa editorial ANUARIOS BAILLY BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS S. A., de Barcelona, que a causa de la huelga de tipógrafos en aquella plaza haya de sufrir tal vez un pequeño retraso la publicación del ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA, cuyos trabajos, al empezar la huelga estaban tan adelantados que la publicación hubiera salido a luz algunos días antes que el año anterior.

El trabajo de los pájaros

Una pareja de vencejos, cuando está criando, da de comer a sus hijos cada veinte segundos, por término medio, lo cual equivale a que cada pájaro, tanto el macho como la hembra, haga noventa viajes durante cada hora, ó si se

viaje hay que añadir el que supone el cazar un insecto cada vez. No obstante la pequeñez del gorrion, se han llegado a contar 110 viajes hechos por uno solo de estos animales en cuatrocientos minutos, con la particularidad de que las presas que llevaba al nido eran insectos mucho más grandes y más difíciles de encontrar que los que cogen las golondrinas.

Casada... y sin marido

La prensa de Oporto refiere un sucedido cómico dramático.

Una moza de Espinho, mantenía relaciones con un muchacho de Mattosinhos.

En Espinho se murmuraba si las relaciones eran más ó menos íntimas, y por eso la familia de la chica exigió, judicialmente, la inmediata celebración del matrimonio.

El muchacho, vióse al fin obligado a pasar por las horcas caudinas, y el sábado último se celebró la boda.

Cuando hubieron terminado las formalidades de ley, los asistentes vieron sorprendidos con una escena imprevista. El novio, ante la estupefacción general, dijo lo siguiente:

«Menina: Aquél, es el camino de tu casa. Estotro, el de la mía. Casar, si, te has casado: pero marido, perdona por Dios, que aunque se empeñe el señor Juez, no lo tienes.»

Y dicho esto, metiose las manos en los bolsillos y emprendió la marcha hacia su domicilio, silbando: «A Caribonaria.»

La novia fué presa de un síncope.

Advertencia

En uno de los párrafos finales de la sección titulada Al desgaire, se lee: agradeceríamos al nuevo colega; debiendo decir: agradeceríamos al ameno colega.

Conste.

Libros y publicaciones

Eduardo Zamacois es uno de los autores que con más justicia disfrutan de la popularidad; sus obras sentidas, poéticas y galanamente escritas, son las preferidas de la juventud.

Ha sido Zamacois uno de los escritores más mimados por la fortuna y muy solicitado por los editores; propagaron éstos sus primeros libros por toda América latina obteniendo un éxito indiscutible acentuando su fama, pues hay en las obras de nuestro querido compañero páginas bellísimas que dan en el ánimo del lector una impresión imborrable.

En el libro que nos ocupa, acúsase con todo vigor la personalidad literaria de Zamacois; pudiéndose afirmar que en las páginas de Dos años en América, se adivina al escritor idealista que nunca se olvida de la realidad.

En este libro reúne Zamacois sus impresiones de un viaje por Buenos Aires, Montevideo, Chile, Brasil, New-York y Cuba, impresiones que se leen con avidez y que forman una hermosa obra de nutrida lectura, bien editada por la Casa Maucci de Barcelona.

Lleva el volumen una bella portada alegórica del insigne artista Romero Calvet, y se vende en todas las librerías de España y América al precio de una peseta.

Se ha publicado el volumen 62 de la colección Biblioteca Para Todos. Se titula Chistes y Colmos, 3.ª serie, y es una colección de 120 chascarrillos y colmos de los más cómicos é ingeniosos. Las caricaturas de Izquierdo Durán completan este nuevo tomo, que sólo cuesta 20 céntimos en librerías y puestos, así como los volúmenes Chascarrillos andaluces y Los reyes del chiste: Carlos Arniches, que se acaban de reimprimir.

Por mayor: Administración del Noticiero-Guía, Velázquez, 67.—Madrid.

El Servicio Guía de la Sociedad Anónima del Neumático Michelin nos anuncia la aparición de su Guía Automóvil, edición 1913.

Bien conocida es la importancia de esta publicación que todo automovilista puede obtener con sólo solicitarlo de cualquier stockista de la Sociedad Anónima del Neumático Michelin, ó en las oficinas de esta Sagasta, 21 y 23.—Madrid.

Se envía igualmente a domicilio de todo automovilista que lo pida a la dirección precitada contra pesetas 0,60 en sellos de Correos, para gastos de envío.

Hemos recibido el número 118 de la elegante revista deportiva Gran Vida, que publica interesantes informaciones.

Precio de suscripción, 6 pesetas al año en toda España. Administración, Velázquez 67, Madrid.

Portfolio Fotográfico de España.—Han llegado a esta redacción los cuadernos 37, 38, 41 y 42 de esta importantísima publicación que edita la acreditada casa de Alberto Martín, de Barcelona, correspondientes a Santander, Lugo, Murcia y Albacete, respectivamente.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

COMPANÍAS HAMBURGUESAS

VAPORES CORREOS ALEMANES

Próximas salidas del puerto de Cádiz con destino a los de

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca

el magnífico vapor a dos hélices

de 14.000 toneladas, saldrá de Cádiz el 13 de Diciembre. Informarán en Cádiz los Agentes Sres. Hijos de Avello Lainez.

Precios del pasaje comprendidos todos los impuestos del Estado para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca. Tercera clase pesetas 225.

Para Habana: 3.ª clase, Ptas. 205. Para Veracruz (México): id. id. 225. Salidas para estos dos puertos, todos los días 30 de cada mes.

Niños.—Un menor de 2 años, gratis.—De 2 a 10, medio pasaje.—De 10 en adelante, pasaje entero.—Sólo se admite gratis un menor de 2 años por cada familia.—Los demás menores de esta edad, en una misma familia, pagarán un cuarto de pasaje.

EQUIPAJES.—Se concede el transporte gratuito de 10 kilogramos por cada pasaje, conceptuándose como tal equipaje las ropas y efectos de uso personal contenido en baules y maletas.

NOTAS.—El pasaje debe llegar a Cádiz dos días antes del anunciado para la salida del vapor acompañando todos los documentos exigidos por la Ley y Reglamento de Emigración.—No se garantiza sitio más que a los pasajeros que se hayan dirigido a la Agencia y hayan obtenido respuesta de tener reservado el pasaje.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societé Générale de Transports

Marítimos á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

FORMOSA, PAMPA, PARANÁ, PLATA, SALTA Y VALDIVIA

“PARANA”

Saldrá de ALMERÍA el 2 de Junio de 1913, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

“FRANCE”

Saldrá de ALMERÍA el 12 de Junio de 1913 para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

“SALTA”

Saldrá de ALMERÍA el 22 de Junio de 1913, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de quince días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasajes, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas señaladas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75, ALMERÍA.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 49. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas... Pts. 66 Millones

Siniestros pagados desde su fundación... Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911... Pts. 3.147.448-79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Corcho y tapones.—Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de ANASTASIO SIMÓN. Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

Agente corredor de COMERCIO.—Elaudio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de FERNANDEZ Y MARTINEZ.—Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambreras.—LUIS CASANO.—Cortes, 7. Cáceres.

Confitería de la viuda de Alvaréz.—Dulces, finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.ª.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de Paris de JOSÉ A. LOBO.—Altas novedades para señoras y niños. Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. Apartado de Correos, núm. 23.—Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRICIDAD SALUTARIO GONZALEZ PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

52 Conferencia de D. Luis de Armiñán

Para él el socialismo no era una tendencia sino un estado de civilización; para él la propiedad no era una cosa sellada, sino fuente sagrada; para él la familia no era la vinculada en el derecho romano, ni siquiera, la que Don Alfonso el Sabio troqueló en las leyes de las partidas y el sentido de igualdad y protección a la mujer, le empujaba hacia evoluciones definitivas más de acuerdo con la justicia igualitaria de nuestros tiempos. Los partidos liberales giraban alrededor de su órbita y desde la extrema izquierda, supo colocarse en el centro, a igual distancia de las clases conservadoras, que de las clases radicales. El Rey le debió la lealtad absoluta con que le sirvió, sin ocultarle jamás un éxito personal, poniendo toda su íntima satisfacción en que el soberano estuviera siempre en constante relación con el pueblo. A este propósito quiero recordar un episodio que constituirá uno de los mayores orgullos de mi vida política. Los republicanos querían llevar al parlamento al Presidente Consejo. Trató Canalejas de hacerlos desistir de sus propósitos, por in-

CANALEJAS

49

Parece como si Dios les hubiera querido otorgar, los sublimes laureles del martirio y su santidad laica, porque también hay Santos laicos, ha sido sellada con el sacrificio de su vida, con el don de su sangre. Mendizábal y Prim, completan un tiempo, resuelven una ecuación histórica; derriban las viejas murallas del castillo feudal que conservaba sólo la poesía de sus piedras mohosas, de sus verdes trepadoras, hiedras. La princesa encantada, despierta de su sueño de siglos; España, surge a la civilización moderna y caen los vínculos privilegios, las cadenas jurídicas, las servidumbres económicas y en la plaza mayor de las viejas villas Castellanas y Andaluzas, al poner en las paredes del Ayuntamiento la lápida que dice «Plaza de la Constitución», queda roto el encanto, destruido el misterio, vencido el tiempo y España se une a los pueblos de Europa, deseosa, ávida, de participar de la gloria del progreso. En el arte, en la literatura, en la tradición, en la historia, se refugian los encantos misteriosos de otras edades y

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS
FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-
= dea. Moret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Expo-
sición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa
de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre. Sulfato de hierro. Sulfato de sosa. Glicerina. Acido sulfúrico anhídrido. Acido sulfúrico ordinario. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejo-
res abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la al-
ta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía
Portal Llano, 9. - CACERES

Advertisement for COZA POWDER featuring an illustration of a man and a woman. Text: 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza...'

- EN BERZOCANA, Farmacia de S. Diez Herrera. EN CASAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada. EN HERVAS, Farmacia de Juan López. EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas. EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad. EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, I.

RELOJERÍA FRANCESA DE JORGE CAPOVIELLE ALFONSO XIII, 23. - CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para señoras, cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas. Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin inoxidaciones, desde 17-50 pesetas. Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas. Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien. Relojes sistema Boskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA 16, Alfonso XIII, 16. En este acreditado establecimiento se sirven los café y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

'LA MUDANZA,' AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS. Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios. PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro. - MADRID

Francisco Cruz Quirós. Comisiones y representaciones ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA 'MAHOU' la preferida por el público inteligente. REPRESENTACION EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas 'AGUAS DE VALDELAZURA' San Antón, 22. - CACERES



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ. Marca registrada. Rey de los antitérmicos, antineurálgicos y antifebrífugos que se hizo universal en menos de un año y cuya fórmula sintética 'Cei H/61' No O.H. Na. cura radicalmente, sin atacar el corazón, ni dilatar la pupila todas las clases de dolores, ya sean de cabeza, cara, oídos, muelas, reuma, ciática, menstruales de la mujer, etc., etc.; así como todo mal que dependa del sistema nervioso. De venta en Cáceres: D. Marcos Escibano Muñoz, D. Joaquín Castel, D. Adrián Carrasco, D. José Daza, D. Manuel García Liberal y D. Francisco Cruz Quirós. - Plasencia, D. Eduardo Monje, D. Pedro Saquerra y D. José María Ramos. - Malpartida de Truzafal, D. Teófilo Manzano. - Trujillo, D. Santiago Gijo, D. Adrián Fernández y D. Dámaso Corrales. - Coria, D. Basilio Calvo, D. Candido Echevarría y D. Antonio Redondo. - Alcantara, D. Desiderio Suárez. - Montánchez, don Angel F. Crespo. - Logroño, Sres. Peña Herberos. - Torrejoncillo, don Francisco Herreras. - Seradilla, D. Claudio Mateos y D. Angel Sánchez. - Arroyo del Puerto, D. Juan Millán y D. Lorenzo Tomé. - Acebo, don Lorenzo Pérez. - Aechuche, D. Francisco Muñoz. - Brozas, D. Julián Moreno. - D. Francisco Montes, D. Felipe Jimeno y D. Virgilio Labarta. - Cañaveral, D. Juan Santos. - Casatejada, D. Miguel Tejada e Hijos. - Casas de Don Antonio, Sra. Yndia de J. Isaac Morales. - Castillas de Coria, D. Cayetano Martín. - Casas de Millán, D. Fructosó Martín. - Ceclavín, D. Jacinto Martín Gil. - Cilleros, D. Diosdado Carnero. - Crata, don Emilio Rodríguez. - La Cumbre, D. Julián Gómez y D. Diego Torres Sánchez. - Moraleja, D. Diego Ballester. - D. Juan Muñoz, D. Crescencio B. Granado y D. José Llano Jimeno. - Miajadas, D. Mariano Terrazas. - Mirabel, D. Pablo López Bejarano. - Malpartida de Cáceres, D. Manuel Pedregal. - Navas del Madroño, D. German Pérez y D. Valeriano Alvarado. - Piedras Albas, D. Miguel Montes y D. Valentin Ballester. - Perales, D. Cristino Martín. - Portaje, D. Casimiro Romero. - Fornos, D. A. Uda. - Herreros. - Riobobos, D. Manuel Becerra. - Talaván, D. Domingo Blanco. - Valencia de Alcantara, D. Rafael Sánchez y D. Fermín Fernández. - Valdefuentes, D. Diego Rubio y D. Antonio Fernández. - Valverde del Fresno, D. Luis Serafin. - Zarza la Mayor, D. Antonio Ballester y en todas las Farmacias y Droguerías del mundo. Para contratos, dirigirse al Farmacéutico D. FIDEL MATEOS, en Malpartida de Cáceres, donde se recibirán toda clase de sustancias ya sean abonos, tierras, esputos, orinas, sangre, etc., para su análisis, tanto cualitativo como cuantitativo, por estar en relaciones con varios de Madrid.

50 Conferencia de D. Luis de Armidán. rrumpir el silencio de las veladas no-cheriegas, ni el Señor llevará a la gloria ni volverá a oírse más la palabra servidumbre, entre los hermanos. Aparecen los derechos políticos, que hacen al individuo copartícipe de la Soberanía. El Rey, pacta con el pueblo, en la carta constitucional; la hacienda se destronea y de vinculada se transforma en evolutiva. Renace en los Municipios el sentido histórico de las viejas comunidades Castellanas; el capital y la industria se transforman, y las talegas se convierten en cajas y las escrituras en letras de cambio. La ciudad cambia, los pueblos se remozan, las instituciones varían, la riqueza pública aparece, el crédito se moviliza, todo eso es el poder de la transformación honda que imprimieron Mendizábal y Prim, estadistas preclaros de la primera mitad de la centuria XIX. Cánovas y Canalejas, significan el término de progresión de la España moderna. Cánovas es más ciclopeo, más voluntario, más enérgico, más dominador, más viril; Canalejas es más dócil, más agudo, más hábil, más intelectual; el uno acu-

CANALEJAS 51 amoldándolas a la dura realidad de su tiempo; el otro, busca sus fuerzas en las orientaciones futuras, en la cultura de otros pueblos, en los avances de la filosofía y del derecho. Cánovas, es más gobernante, Canalejas; es más sociólogo. Ambos son estadistas completos. Este paralelo entre Cánovas y Canalejas, merecería seguramente un libro. Hasta en lo físico, iba Canalejas cada vez pareciéndose más a Cánovas, como se parecen cada vez más los hijos a los padres. La obra de Canalejas será mejor apreciada a medida que pase el tiempo, le quiso Dios otorgar largo plazo para cumplir su destino, pero le bastó el que tuvo para destacarlo definitivamente. Era, lo que en mecánica se llama un transformador de energía, y su entendimiento singular tenía dos polos; el uno colocado en la región divina de las ideas, el otro a ras del suelo, y su gran mérito es haber procedido siempre en consonancia el pensador con el político; las clases proletarias, las clases humildes, los hijos del trabajo, deben a Canalejas toda la transforma-

POLVOS DE COOPER. EL MEJOR ESPECÍFICO PARA CURAR LA ROÑA. MEJORA LA LANA. PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A: ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTES, TRUJILLO.